

Suscripción:  
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.  
Anuncios & precios con-  
vencionales.

# LA VOZ DE SORIA

11 de Julio 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

## LOS QUE PECAN POR LA PAGA, Y LOS QUE PAGAN POR PECAR

### Seamos justos.

Con motivo de la venta frustrada de las pinturas murales de San Baudilio, se han desatado las iras de todas las esferas contra los vendedores que tentados por la codicia y al parecer asistidos de cierto documento, llegaron a perpetrar el atentado que todos lamentamos contra la famosa reliquia arqueológica.

Deslindemos los campos.

Cuando se dicen pestes del jurado que se vende, del elector que cotiza el voto, del campesino que subasta nuestros recuerdos históricos, no carguemos la culpa sin ton ni son sobre los hombres de quien ejecutó el desman; pensemos un poco más en quien pagó por que se cometiera la falta que en los que faltaron por recibir la merced.

Quien compra el jurado, el voto, o la riqueza artística, casi nunca es un patán desprovisto de cultura e ilustración; quien propone la venta, tiene en todos los casos un nivel intelectual superior al de quienes la aceptan; quienes con mayor cultura inducen a otros de un nivel inferior a realizar hechos que se hallan al margen de la moral y del Código, tienen más culpa y les alcanza mayor responsabilidad también.

Seamos justos pues. No fijemos nuestra atención únicamente—en este y en todos los casos—en los que fueron víctimas de la ignorancia emparejada a la codicia; determinemos en ese lugar íntimo de nuestra conciencia donde se da implicitamente la justicia, la responsabilidad de los que pagaron porque pecasen otros; de los inductores, a quienes el Código no castigue, pero a quienes nuestro sentido moral debe enjuiciar serenamente.

Mariano Granados.

## LA EDUCACIÓN POPULAR EN FRANCIA, BÉLGICA, Y SUIZA

Muestro compañero de redacción, el Inspector Jefe de Primera enseñanza de esta provincia D. Gervasio Manrique ha publicado un curioso libro diario del viaje que hizo por Francia, Bélgica y Suiza, enviado por el Estado, con otros inspectores para estudiar la Enseñanza elemental en aquellas naciones.

En este folleto se van anotando con la espontaneidad y la ingenuidad de un espíritu sano y sin prejuicios todas las observaciones, los acontecimientos y las sugerencias que la contemplación de la vida extranjera y las

cuestiones pedagógicas le provocan.

Las visitas a las escuelas, y a los Directores del ensenamiento son el motivo principal del viaje, pasando por el diario las observaciones que las distintas clases de escuelas y las escuelas de los distintos países le sugieren, señalando aciertos, marcando defectuosas tendencias, concretando las características de cada enseñanza y las cualidades peculiares del espíritu pedagógico de cada nación.

Intercaladas entre estas notas de estudio, van otras referentes a las impresiones recibidas en los Museos, en la calle, en los jardines, frente al paisaje, relatando alguna visita o excursión, los azares propios del viaje: notas breves, oportunas, escritas con soltura con gragejo, con ingenuidad, revelándose en ellas el carácter efusivo y jovial de su autor, asomando de vez en cuando, como en graciosa pируeta su espíritu infantil, los juegos y caprichos de ese niño que todos llevamos dentro, que todos debemos llevar y cultivar hasta el fin de la vida, y más que nadie los que han de dedicar sus esfuerzos y su vida a la educación infantil.

Todo, hombres, ciudades, escuelas, maestros, paisajes, centros de vida, recuerdos históricos, momentos poéticos—como la visita a Verdurumva desfilando por las páginas del diario.

Pocas cosas se hacen más provechosas en España que estas visitas de la juventud al extranjero, pocas siembras más fructíferas.

Unas semillas se pierden, pero cuantas arraigan dan fruto. Para recojer hay que sembrar.

El Japón por este sencillo método de enviar su juventud a Europa en menos de cincuenta años avanzó siglos en su civilización, logrando ponerte a la altura de las naciones más progresivas de Europa.

Tenemos la suerte de que casi todos los directores de la primera enseñanza de la Provincia han ventilado sus espíritus con aires del extranjero, han tendido su vista por vastos horizontes.

Saben que el mundo tiene más límites que unos montes próximos, y la ciencia más campo que el trillado por un solo idioma.

Con esta visión amplia y comprensiva vuelven a sus destinos, a su labor cotidiana a sacar de aquellas enseñanzas lo provechoso y aplicarlo de una manera eficaz.

Hay en el magisterio, español, sobre todo a las clases directoras y educadoras del magisterio, un gran celo y entusiasmo por su profesión; por esto precisamente nos parecerá poco todo lo que se haga para que ese celo sea provechoso: enriqueciendo la cultura de los nuestros con viajes de estudio, concursos, libros, revistas y conversaciones y sobre todo con el conocimiento profundo de la psicología del pueblo español, con el cariño al pueblo, a la vida rural, considerando y respetando aquellos valores positivos que el pueblo tiene, aprovechándolos, fomentándolos y enriqueciéndolos con las aportaciones provechosas de



MANUEL GONZALEZ  
primer actor de la compañía Adamuz-González que está actuando  
con gran éxito en el Teatro Principal.

otros pueblos y de otras naciones.

Felicitamos a nuestro compañero por su nuevo libro y nos podemos felicitar nosotros porque al celo y al entusiasmo que Manrique siente por la enseñanza va unido el cariño que tiene a su provincia y es de esperar que estos dos cariños den los frutos apetecidos.

La Diputación provincial ha costeado la publicación de este libro, procurando por este medio difundir las enseñanzas y orientaciones aportadas por Manrique, por lo que también es digna de encomio.

José Tadea.

## HAMBRE

Aquí tenemos muchos y muy graves problemas por resolver; pero, de todos, ninguno más bochornoso y apremiante que el problema del hambre.

España se muere materialmente de inanición; España se deshace, se hunde, se aniquila, porque no come.

Pruebas:

Esa aterradora cuchilla de la tuberculosis que siega en un año 25 o 30 mil vidas, y esos ejemplos de anémicos que pueblan nuestras ciudades, se llaman hambre.

Esa vergonzosa incapacidad física, para el servicio militar, de la tercera parte de nuestros mozos se llama hambre.

Ese río suelto de la emigración que cada año arranca del suelo patrio 200.000 españoles se llama hambre.

Ese 40 por ciento de nacidos que no llegan a los 20

años: esa espantosa mortalidad infantil que después de los hogares y mina los cementos de la patria, se llama hambre.

Eses 50.000 prostitutas de Barcelona; esas 40.000 de Madrid y esa tupido enjambre de rameras que en toda España están pudriendo nuestra juventud, se llaman hambre.

Eses 30.000 presidiarios y esos 30.000 incluyeros, encerrados en nuestros hospicios y cárceles, se llaman hambre.

Eses 12.000 suicidios registrados en poco más de media docena de años, se llaman hambre.

Esa falta de trigo que hizo declarar á Argente, en la Subsecretaría de la Presidencia, que el 50 por ciento de los españoles no comen pan, se llama hambre.

Ese mendrugo de maíz de los gallegos, esas sopas de ajo de los castellanos; ese arenque de los levantinos; ese gizpacho de los andaluces, se llaman hambre.

Hambre, sí, rabiosa y enloquecedora; hambre que retuerce los estómagos y nubla los cerebros, hambre disolvente y aniquiladora que, como inmenso cáncer, va minando nuestro ya pobre y exhausto cuerpo nacional.

Y lo verdaderamente terrible, lo bochornoso; lo intolerable; lo que hace subir a la garganta roncos gritos de ira y hace levantar al cielo las manos amenazadoras, es que mientras el hambre nos degarra, un cauhaloso chorro de oro, corre estérilmente por los caños turbios de los Ministerios.

Virgilio Soria.

Año  
I. Número 12.

## LAS PINTURAS DE SAN BAUDILIO

Nuestro compañero de Redacción Sr. Taracena, explica a los lectores de LA VOZ el valor artístico de la iglesia de Casillas.

El comerciante de antigüedades de una gruesa columna central, ocho arcos de herradura abiertos a modo de ramas de palmera sostienen la techumbre apoyándose sobre los angulos y los puntos medios de los muros por medio de saledizos, la hacen monumento único.

Dos singularidades principales tiene este edificio en que todo es singular, una es, un pequeño recinto a modo de linterna sobre la columna central, con bóveda cerrada por nervios cruzados de tipo cordobés en el que según el Sr. Gómez Moreno, que fué el primero en apreciarla, debieron guardarse a cubierto de robos y profanaciones, tan terribles en aquella tierra fronteriza de moros, las presas sagradas; y otra, una capilla que en el piso superior y de espaldas al altar mayor une el pequeño core de los pies de la iglesia con la columna central, donde el Sr. Mélida supone se colocaría el organista que tocara algún pequeño instrumento y el Sr. Gómez Moreno cree pudiera en tal sitio celebrar algún prebisterio su misa en privado.

Tan extraña es esta arquitectura, que ni los más doctos están conforme al clasificarla. El Sr. Mélida basándose en la disposición y traza de los arcos radiales que cree sean un ensayo de bóveda de crucería y en el carácter de las pinturas, descarta la opinión de que sea anterrománica y la data como de los siglos XI al XII, dando a entender por tanto que es uno de nuestros más arcaicos ejemplares de mudéjarismo. El señor Lamperez apoyándose también en el estudio de la bóveda, no crey়ে que sea obra de cristianos influidos por la arquitectura mahometana sino de mahometanos directos venidos libremente o ahuyentados de Córdoba o Toledo allá en el siglo X, lo que de ser cierto haría de San Baudilio un ejemplo más mahometano de la arquitectura mozárabe. Por último, don Manuel Gómez Moreno en su reciente y acabadísima obra «Iglesias Mozárabes» la clasifica con toda decisión como iglesia mozárabe construida en los primeros decenios del siglo XI y junto con la de Melque como el ejemplar más típico de toda esa arquitectura levantada por cristianos que aprendieron en tierra de moros el arte de construir y huyendo de las persecuciones decretadas por los musulmanes se refugiaban en la tierra de sus antiguos hermanos.

Al despojarse Caltojar y Casillas de las pinturas de su ermita deben dejar de celebrar la romería de San Bote porque quisieron rendir la causa que durante siglos les hizo reunirse, el culto al Santo nació al cobijo de la iglesia y sus pinturas. Desde lejanísimos tiempos, desde el año 1125 arrancan las noticias escritas, que del Monasterio de San Baudilio se conservan entre las vestutas hojas del Liber privilegiorum de la Catedral de Sigüenza y desde entonces sin interrupción el lugar en que la ermita está enclavada ha sido recinto sagrado hasta nuestros días en que el Rvmo. P. Minguella todavía concedió indulgencias a los que orasen dentro de sus muros.

Su importancia como monumento artístico no había sido apreciada hasta que en 1884, D. Elias Romera escribió unas sentidas cartillas relatando minuciosamente en curiosa pluma mis dactas, las de los señores Alvarez y Mélida hicieron un estudio completo en 1907 y después los señores Lamperez, Dielsfoi y en 1919 Gómez Moreno se han ocupado de él con toda la extensión que merecía.

La curiosa arquitectura de esta capilla rural de planta y absis circular, de pobres muros de mampostería, cubierta por bóveda de rincón de claustro y de medio cañón respectivamente y originalísima disposición del recinto en que parten

hechas con el color disuelto en agua de cola y aplicado a la pared sobre una ligera capa de yeso ya seco; por tanto son poco consistentes y ahora al ser arrancadas por medio de lienzos pegados a ellas que arrastran con siyo la capa de yeso, forzosamente han de sufrir deterioro.

Ocupan totalmente los muros de la ermita desarrollándose en tres zonas. La inferior, dedicada toda a asuntos profanos, tiene un casador

disparando su flecha a un venado, otro caballero y armado de larga



Han llegado:  
De Madrid, la marquesa de la Viluenda hija, D. Agustín Ruiz y la Vizcondesa de Ez.

De Melilla, nuestro buen amigo, el segundo teniente de infantería, D. Francisco Sanz.

De Madrid para Cidones D. Basilio Orden Señora.

De Madrid a su palacio de Tera, los marqueses del Vadillo.

De Santander y Burgos D. Pedro Delgado y su hija Carmen.

De Madrid para Valdeavellano, el Notario de aquella ciudad señor Manrique.

De Borja, Don Indalecio Zafra, Director de la Graduada de dicha ciudad.

Ha sido declarado de utilidad pública el camino vecinal de Velilla de Medinaceli a empalmar con la carretera de Madrid a Francia en el kilómetro 163 de la misma.

**Incendio.**—Comunican de Noviercas que el día cinco del actual se declaró un violento incendio en un corral propiedad de la vecina de esta villa Agustina Medrano.

Después de no pocos esfuerzos pudo sofocarse el incendio, que se cree intencionado, calculándose las pérdidas en unas 400 pesetas.

En la Conferencia telegráfica de esta mañana hemos tenido la triste noticia de la muerte del alférez del Regimiento de Sicilia Don Elias Beltrán hermano de nuestro querido amigo Pedro Beltrán.

El telegrama relata la forma en que pereció el herido teniente.

A Pedro Beltrán y a su familia les enviamos nuestro sentido pésame.

Ayer por la mañana llegó de Valladolid un comisionado de los empleados subalternos del Estado a visitar nuestra población y conferenciar con sus compañeros, reuniéndose todos en fraternal comidad que tuvo lugar en la Posada del Moto.

**Toma de posesión.**—En atento B. L. M. nos comunica el culto catedrático del instituto, don Pelayo Artigas, haberse poseído del cargo de Delegado Regional de Primera enseñanza. Agradecemos la atención del señor Artigas y le deseamos mucho acierto en el cargo.

Ha sido destinado a la prisión correccional de Ternel el oficial de la de Soria, D. Ignacio Milláu.

**Lo que fumamos.**—Durante el pasado mes de junio ha regalado la compañía arrendataria de tabacos 30.673,345 pesetas, lo que supone un aumento respecto al mismo mes del año anterior de 1.995,947 pesetas. En los tres primeros meses del año económico, se ha recaudado en la arrendataria la cantidad de 95.332,729 pesetas o sean 12.562,472 pesetas más que en el trimestre anterior.

**Los telegrafistas.**—El domingo último todo personal de la Sección de Telégrafos de Soria, obsequió con un banquete de despedida al que hasta ahora ha sido su Jefe D. Manuel Carmona, que pasa a desempeñar la Jefatura de Centro de Zaragoza.

La comida fué servida con todo esmero por el Hotel Las Heras, reinando entusiasmo entre los asistentes.

Ofreció el banquete el Jefe accidental de la Sección Señor Serrano, que en elocuentes palabras hizo un llamamiento a la disciplina y pidió el concurso de todos para el mejor desempeño de su nueva misión.

Muy emocionado y con frases sentidísimas dió las gracias el señor Carmona ofreciéndose en su cargo como buen compañero.

El Sr. Jimeno, en nombre de los oficiales hizo resaltar eloquentemente las cualidades que adornan al Sr. Carmona, tan complaciente con todo el personal que ha servido a sus órdenes.

**Las haciendas locales.**—En el plan tributario del Sr. Cambó, figuraba un proyecto sobre haciendas locales que fué borrado por el Sr. Bergamín. Sin embargo, la Comisión de presupuestos ha estimado necesario e' pasar al Estado algunas de las actuales cargas provinciales y municipales acordando:

- 1º Que el Estado tome a su cargo en el plazo de dos años las atenciones carcelarias;
- 2º Autorizar a los Ayuntamientos para crear un arbitrio sobre la vistelería;
- 3º Ceder a los Ayuntamientos el impuesto sobre apuestas en los frontones.

Por haber llegado a nosotros a hora avanzada la nota oficial de la sesión del lunes en el Ayuntamiento, nos vemos obligados a retrasar su publicación para el próximo número.

Según bando de la Alcaldía de esta ciudad, el padrón de cédulas personales del año actual se hallará expuesto al público en el Ayuntamiento por espacio de 15 días, para que puedan reclamar lo que se consideren perjudicados. El periodo voluntario de cobranza será de 24 de Julio al mismo día del mes de Octubre.

Ha tomado posesión de la Comandancia de la Guardia Civil de la provincia Soria el Teniente Coronel del Benemérito cuerpo don Tomás Pérez Garnacho, al que deseamos mucho acierto en su importante cargo.

## SUCESOS

En Almaraz unos gitanos se personaron en la posada, con el fin de adquirir diversos comestibles.

Cómo consecuencia de los que habían de pagar por las compras hechas, se promovió una acalorada discusión entre el dueño y los gitanos, discusión que hizo intervenir al Alcalde a fin de evitar que la cosa no pasara adelante. Lejos de obedecer a dicha Autoridad, los gitanos trataron de seguir la discusión por lo que este ordenó su arresto.

Los vecinos entonces trataron de ayudar al Alcalde, promoviendo una agresión de la que resultaron lesionados en la cabeza dos gitanos y otros dos vecinos.

Como los ánimos en dicho pueblo están muy excitados una comisión de vecinos ha visitado al señor Gobernador, para pedirle el envío de fuerzas que garanticen el orden.

En Mombajona, se cometió ayer por la mañana del que fue víctima el vecino Juan Chécoles, casado de 48 años de edad.

En el parte oficial, el sargento de la Guardia Civil de Arcos, dice

que seguía rumores, el Secretario

del Ayuntamiento sostiene rela-

ciones frícas con la esposa del

interfecto, que se hallan detenidos

la esposa Modesta Sánchez que se

desladrónica autora de los dispa-

ros que produjeron la muerte al

infeliz Juan.

Esto no obstante se hallan dete-

nidos también como presuntos

enemigos los vecinos de Mon-

bajona Félix de Pablo, Eristeo

Vallina, José Chécoles, Evar-

nido Chécoles, Fermín Chécoles

Eugenio García y Mercedes Sanz.

## CULTOS

P. P. Franciscanos.

Ganan indulgencia plena los terciarios los días 13 y 14, festividad de San Francisco Solano, apóstol de América y del Seráfico Doctor Sr. Buenaventura respectivamente.

Se celebran misas a las 5 y media, 6, 7 y 8.

## El asunto de San Baudilio.

Continuando la información referente al atentado artístico contra la ermita de Casillas de Berlanga referiremos sucintamente los acontecimientos y trámites que desde el viernes último han surgido en este interesante asunto.

El comisionado especial por la Dirección de Bellas Artes el Académico D. Manuel Aníbal Alvarez, acompañado del Sr. Segura, restaurador de monumentos levaron a la ermita de San Baudilio de Casillas acompañados del Sr. Abad; estudiaron detenidamente la operación practicada en las paredes y decidieron sujetar los lienzos al muro, pues por algunos sitios amenazaban desprendérse, hasta ver qué se resuelve del sitio donde han de quedar custodiados, toda vez que es ya indispensable su arranque.

D. Manuel Aníbal Alvarez redactó un detallado y terminante informe que obra en poder del Juez de Almazán.

El domingo último quedó detenido León Leví.

Así mismo se hallan detenidos tres vecinos de Casillas.

Los artistas italianos han prometido a la Comisión de monumentos desmontar las pinturas y volverlas a colocar en la ermita o donde se considere oportuno.

La prensa de Madrid y de las provincias se ha interesado en este interesante asunto. D. Francisco Alcántara en «El Sol», Juan de la Encina en «La Voz»; don Pelayo Artigas, Vicepresidente de la Comisión de monumentos en «El Imparcial» y las detalladas informaciones «El Debate» y de otros periódicos han contribuido a llamar la atención del público y del Ministerio en esta cuestión.

La Comisión de monumentos en la sesión de ayer acordó felicitar al capitán de la Guardia Civil Sr. Palomo, cuya actividad y celo contribuyeron a dar el primer golpe de paralizar los trabajos acordando la Comisión dar conocimiento al Director de la Guardia civil de lo mismo tomar parte en el pleito civil que se estable para defender los derechos que tenga el Estado es la ermita, encargando de ello, aunque por derecho le corresponda, a D. Moisés de Benito, Abogado del Estado y comunicar a los RR. AA. de Bellas Artes y de la Historia la conveniencia de volver a colocar las pinturas en la misma ermita reintegrando al monumento en todo su valor y significación.

**Aclarando una aclaración.**

Hemos leído en «El Porvenir Castellano» un comunicado firmado por D. José Yubero en el que se hacen algunas afirmaciones completamente inexactas, lo que vez que todo los propietarios sabían la importancia que las pinturas tenían y que la ermita era monumento nacional, por haberlo oido a comisión de supuestos propietarios de la ermita del Sr. Tarraca y del Dr. Gobernador civil y haberlo confesado Carlos Yubero en la misma ermita ante dicha autoridad.

Que los comisionados lo único que preguntaron fué si podían vender las pinturas, sin haber hecho oferta alguna al Estado, que el señor Abad procedió con la pasión y la justa indignación que la osadía, la mala fe, y

un atentado de tal naturaleza despertaran en todo espíritu honrado y celoso del patrimonio nacional: que las informaciones de la prensa están repletas de ese mismo espíritu de patriotismo y de justicia y por fin que los tribunales resolvieran las responsabilidades civiles y criminales que haya en este asunto.

## TEATRO PRINCIPAL

### EXITO DE LA COMPAÑIA ADAMUZ-GONZALEZ

#### El caudal de los hijos.

El día 7 se puso en escena el drama del malogrado López Pinillos (Parmeno) «El caudal de los hijos».

La obra reúne todos los caracteres del teatro de Parmeno; arrancada de la vida del pueblo es fuerte y pasional. Un hombre equilibrado, que por salvar la honra de su hijo, tolera a la mujer adultera. Desfilan en la obra, momentos fuertes, emocionantes que hacen vibrar al auditorio.

Al repetirse en la mujer del hijo la triste muerte de su madre, hay una escena violenta y conmovedora: la primera mujer pecó por amor, la segunda por maldad. Termina matando la mujer que pecó por amor a la que pecó por maldad. La realidad se ausenta del argumento.

La señora Adamuz nos demostró sus grandes facultades artísticas. Lo mismo el señor González y la señorita Cerdá, Benito Aragón y demás artistas acompañaron con acierto.

**El Ardid.**

Representado el día 8, es una comedia más de Muñoz Seca. El autor se propone divertir al público, lo consigue con exceso.

El diálogo animado y el argumento sencillo. Una mujer que se cree desgraciada en la dicha recatada del hogar, junto a otra, su hermana, que encuentra la felicidad en los placeres de la vida exterior. Un brusco cambio de situaciones y... una ilusión de chistes, retruécanos y otros excesos.

Admirable el Sr. González y merece un aplauso especial el Sr. Benedito, que interpretó muy bien su papel. La señora Adamuz, señorita Cerdá y demás artistas muy acertadas.

#### El Adversario.

Arreglada a la escena española por Danvila, se representó el día 9.

Nuestro público mostró su extrañeza en algunos momentos al argumento de la obra. No entra en nuestras costumbres el marido flexible, tolerante, con un exceso de civilización, que no mata a la mujer adultera.

La señora Adamuz y el Sr. González, hicieron una creación de los protagonistas. El Sr. Aragón, la señorita Cerdá y los demás artistas acompañaron con acierto.

#### Es mi hombral.

Tragedia de Carlos Arniches que se puso noche en escena, fué un éxito de taquilla.

El autor, por boca del protagonista, dice que el valor es una farsa y no pasa de ser un accidente en el hombre. Muestra admirablemente los miedos y consigue llevar con intensidad, la atención de los espectadores.

En esta obra, después del primer actor, aplaudieron a la señorita Cerdá que hizo una Leonor muy justa y muy natural.

#### ACADEMIA VIZQUEZ-ROBLES

10. CABALLEROS, 10

#### Preparación completa de Correos y Telegrafos

600 PLAZAS

#### Raspado de asignaturas de Bachillerato y Magisterio

Letras y Ciencias

#### Resultados brillantísimos

10. CABALLEROS, 10

#### Información telegráfica

Se aprueba el presupuesto de Gobernación.—Comentarios al anunciado discurso de Berenguer.—En el combate del Gorgues (Melilla) tuvimos 12 muertos y 6 heridos graves.—Más agresiones de los rebeldes.—14 muertos y 30 heridos en un choque de trenes.

hubo de contestar: esta cuestión está sobre el tapete y por cierto, he recibido carta de Berenguer anunciadome su propósito de pronunciar un discurso en el Senado para el que recaba toda su libertad.

#### Las sesiones de Cortes.

En el Congreso continuó discutiéndose extensamente el articulado de los presupuestos, aprobándose hasta el artículo 26. En el Senado se aprobó todo el presupuesto de Gobernación.

#### La llegada de Berenguer.

La noche del día ha sido la llegada a Madrid del alto Comisario en Marruecos general Berenguer. Algunos personajes, daban por segura la dimisión de este general por considerar que no obedecerá las órdenes del Gobierno en lo que se refiere al discurso que piensa pronunciar en el Senado. Tampoco se sabe en concreto qué órdenes intentará trasmítirle el Gobierno ya que en las conferencias celebradas ayer han surgido lo que parece algunas discrepancias.

Se dice que el debate en que intervenga Berenguer, hará intervenir también a todos los jefes de minoría. Se comenta muchísimo en virtud de todos estos antecedentes de el aspecto que va tomando este asunto que quizá ocasiona acontecimientos políticos mucho antes de lo que se espera por todos.

#### AL CERRAR

#### Catástrofe ferroviaria.

El Ministro de la Gobernación ha facilitado un telegrama oficial de Palencia comunicando el choque del rábido de Galicia con el correo de Asturias destrozándose los dos trenes. Van recogidos 14 muertos y 30 heridos.

Entre los cadáveres identificados se encuentra el Presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo señor Recuenco.

Resultando ileso, entre otros viajeros el senador Eladio Lema, el diputado Sr. Barrera Maso y la familia del Sr. Calvo Sotelo.

#### Bañistas de Arnedillo

Tienen con toda comodidad un servicio diario de Soria. Arnedillo continúa a Calahorra y vice-versa. Tal es el que sale de la Plaza de Teatinos 1, Castro Hernandez, con horas ventajosas, para que el bañista no pierda dia en su regreso cuando termine los baños, con lo que gana un día y por su comodidad exento de polvo y ruido. Resulta un viaje tan cómodo como en el mejor vagón de primera, que le hace preferido a todos y ser considerado como la mejor línea del día.

Así mismo, celosa esta compañía de que el viajero en su condición de reumático sufra las males molestias posibles, estará en la Estación a la llegada del tren y les dejará en Arnedillo en la fonda que se hospedan solicitándolo así.

Itinerario: Salida de Soria 9 mañana; llegada a Arnedillo 12 mañana. Salida de Arnedillo 12 y media mañana; llegada a Soria 16 tarde. 4

Tip. Sucesor de F. Jodra. — Soria.

